

杨虎城加入蒋介石部，参与军阀混战 2



杨瀚著
当代中国出版社友情提供

【内容简介】

关于西安事变，至今仍有诸多未澄清的问题：杨虎城在西安事变中起了多大作用？是什么角色？蒋介石为什么杀他而不杀少帅张学良？

杨虎城将军之孙杨瀚先生费时多年，在收集整理解密档案和大量当事人私人文件的基础上完成此书，讲述了杨虎城将军为了促进团结抗日、实现民主，首倡“兵谏”捉蒋而因此丧失军队、惨遭杀戮的悲壮人生，披露了西安事变许多鲜为人知的历史细节。

【上期回顾】

1924年孙中山亲自为杨虎城办理了加入国民党的手续。

历史纪实

大革命失败后，杨虎城东渡日本。在日本期间，他曾与邓演达的代表连瑞琦商谈了自己回国后的发展计划。

这个计划具体是：(一)杨虎城决定回到部队。(二)部队脱离冯玉祥，直属南京中央，归蒋介石直接指挥，以图扩充发展。(三)尽一切力量，使部队到西北，建立革命根据地。(四)部队干部，尽量吸收武汉政府退下来的青年干部，主要是未公开的共产党员与国民党左派。(五)利用反动派内部矛盾扩展革命势力，同时联络友军互相帮助。(六)部队中的共产党活动，一律采取秘密方式，万一暴露，设法送往安全地带。

杨虎城回国后，基本上就是按这个计划从事的。

杨虎城从日本回国前，与蒋介石没有任何政治关系，他那时隶属于冯玉祥的国民军系统。1928年底，当他回国到南京晋见冯玉祥后准备回部队时，一天意外地收到何应钦送来的一份请柬，约他吃饭。酒席间，何应钦对杨冠冕堂皇地恭维了一番，并谈到蒋介石对他如何关切及电促其回国的情况，最后送了一份密电本，让他以后与南京方面多联系。

之后，杨虎城率领部队在山东“剿匪”，也没有与蒋介石联系。直到1929年4月，蒋介石与冯玉祥的关系濒于破裂，冯要暂编第二十一师随孙良诚由山东向河南转移。这时杨虎城未听其命，没有向河南转移。而是到南京见何应钦，然后见到蒋介石。

蒋介石面授杨部番号为新编第十一师（后因与四川赖心辉师番号

相重，遂又由南京政府电令改为新编第十四师）。部队服装给养，统由山东省政府就近拨给。按中央军三三制改编为一师三旅，每旅三团，人约一万四五千人，枪约万支。从此这支部队脱离了冯玉祥而附随到蒋介石部队的序列，参加了一年多的军阀混战。

随着蒋、冯战争的准备开始，1929年6月，蒋介石为部署对冯玉祥的军事到了北平。6月23日，杨虎城由济南赴北平谒蒋介石。蒋问杨如何解决西北军问题，杨告以“威逼分化”四个字，蒋惊异，连说“虎城不是粗人”。

杨虎城见蒋后又被改变了军事任务。蒋介石为了防备冯军由河南荆紫关东出切断平汉铁路，威胁武汉，就把守老河口的重要任务交由杨虎城部来担任。8月间蒋正式下令：十四师半个月全部集中于胶济铁路附近，乘火车直达平汉铁路花园车站下车，再徒步至老河口，所遗防务由陈调元派队接防；并邀杨到南京一见。

杨虎城见蒋时，蒋对他倍加慰勉，说他在山东时的军纪好，告诉他调动他的部队是为了防备冯玉祥部由荆紫关东进，并向他的部队是否能与冯军作战。

杨表示他才脱离冯的节制，马上就去打冯，不甚合适，但如果让他守一个地方，冯军来攻，激发了部下敌对情绪，就一定能坚守到底。

蒋认为他的话很对，决定让他守备襄樊的前哨老河口。后经蒋的幕僚研究，认为老河口太靠后，不是挡住冯军出荆紫关的要路，乃使杨改守南阳。

1929年冬，蒋、冯战争爆发，冯

玉祥被阎锡山软禁在了山西五台阎的老家，冯的总司令由宋哲元代理。双方主力在洛阳以西作战，宋哲元派刘汝明部由商雒出荆紫关东进。

蒋介石令唐生智的第五路军在洛阳一带对付冯军主力，杨虎城部则在南阳死守，等着对方。而杨虎城对这种布置不以为然。

他派商雒籍的一些官兵化装回乡，侦察荆紫关以西的敌情。当他侦知刘汝明部并无后续部队支援，只是孤军出关时，断然改变坐守南阳的战法为“以攻为守”，主动出击，在西峡口设伏兵，伏击刘汝明部。刘部由于无备，先头部队被打得大败，向西退去。

当杨虎城准备继续向商雒地区进攻时，忽然接到刘峙电令，说唐生智倒戈反蒋，武汉危急，调杨部迅速回师南阳待命。杨虎城遂下令将荆紫关、浙川等地放弃，固守内乡，以巩固南阳地区防务，其余全部回师南阳。杨部回师南阳后不久，接到了南京政府的嘉奖令，新十四师改为陆军第十七师。

当时，担任蒋介石讨逆军第五路总指挥的唐生智在洛阳以西刚打败了冯军主力，却又与冯玉祥携手言欢，自封为“护党救国军总司令”通电讨蒋，总司令部设在驻马店。

1929年12月31日的午夜时分，杨虎城部趁敌不备以两个旅的主力混进了驻马店城区随即发动攻击。唐生智得知杨虎城部袭击驻马店后，立即部署部队反扑。但他错误地认为攻进驻马店的，只是杨部的少数人，因而仅以一营一团的兵力反扑，结果1930年1月1日上午至3日早晨连续两天的进攻，均被各个击破。当他们发现判断错误，集中兵力

准备总攻时，为时已晚。

杨虎城占领驻马店，给唐生智以致命的打击。当蒋介石、刘峙刚接到杨虎城告捷的电报时，都不信杨虎城建了这么大的奇功。

1月8日上午，刘峙乘铁甲车来到驻马店，代表蒋介石慰勉杨虎城，同时与杨虎城商定：第一师、第十七师与第四十八师共同对唐生智部形成包围，将其歼灭在漯河、郾城一带。

至此，讨唐战争因杨虎城发动驻马店战役的胜利而结束。杨虎城部俘获唐部官兵四五千人，缴获野炮六七十门，步、机枪三千多支，其他军用物资极多。

在讨唐战争中，蒋介石原来把杨虎城当陪衬用，计划只要求杨部能侧击唐军的右翼，协助刘峙主力作战。没想到杨虎城竟独挑了大梁，用奇袭战法一举解决了战争的关键，实在出乎意料。当收到杨的报捷电报后，蒋除复电对杨嘉奖并着查报有功官兵外，还立即批发了奖金10万元；接着明令把第十七师扩编为第七军，由杨虎城任军长兼第十七师师长。

为了表彰杨虎城在讨唐战争中所立奇功，南京国民政府于1930年1月和2月先后授予杨虎城二等、三等宝鼎勋章各一枚。

驻马店战役是杨虎城军事生涯中杰出的代表作之一，也是他自从来军以来，独立策划发动的规模最大、缴获最多、影响最大的战例。杨虎城率部返回南阳，因缴获甚多，负责看守的手枪营转运了数月方才运完。蒋介石对此役的缴获也十分垂涎，几次去电，要走了绝大多数大炮。杨仅留下少数补充了炮兵营。

晓蒙态度转变，不愿送母亲去加拿大 10



张巍著
北京联合出版公司友情提供

【内容简介】

弟弟移民后，照顾母亲的责任落在了中学语文老师顾晓蒙身上，生活习惯不同造成母亲和丈夫冲突不断，工作上的问题也因此纷至沓来。孩子降临后，还没来得及体验初为人母的喜悦，母亲就罹患老年痴呆症。顾晓蒙被生活逼到了墙角，母亲因为不想影响子女，选择离开……顾晓蒙该何去何从，她是否能达成所愿平衡各方面关系，成为好妻子、好女儿、好老师？让每个女人战无不胜的，唯有爱和希望。

【上期回顾】

刘美琴得知自己得了老年痴呆症，告诉晓蒙不要被困难吓倒，要全力保胎。

都市情感

晓蒙不再坚持了，如果肚子里的孩子命大就说明有缘；如果注定留不住，怎么保也没有用。这个决定下完，她想通知一下吕翔。没想到，第二天一大早，吕翔先在楼下堵住了她，跟她商量把刘美琴尽快送到加拿大去。晓蒙被兜头泼了一盆凉水：“你怎么还不明白呢，我妈只是我不想要孩子的原因之一，还有很多其他的原因，而且我现在已经想……”“通”字没出口，就被吕翔打断了：“你还指望把你妈的病治好，再帮你带孩子么？”“别再拿我妈说事儿了，我生。”晓蒙赌气宣布了自己的决定。

“你生就更更要让你弟早点来接你妈了。到时候你妈再弄伤了咱孩子，我到时候连杀人都有了。”晓蒙错愕地发现，自己内心居然是赞同吕翔的。“一定有别的办法的。至少也得给晓松留几天时间。吕翔，我妈肯定是要走的，孩子这不还没生出来吗？等生出来后，我肯定送走她还行吗？”“你妈必须走，你给我安心保胎。过两天我安排好了，就把你妈送走。”吕翔通知完毕，转头离开了。晓蒙站在原地，半天说不出话来。

虽然嘴上这么说，赶走丈母娘的事儿，吕翔是做不出来的。眼下最好的办法就是把丈母娘送到能照顾老年痴呆患者的养老院去。这些天，吕翔天天在外面搜集养老院的信息。小两口虽然不联系，但刘美琴和吕志高一直联系着。吕志高不知道，刘美琴跟自己通气是在打探敌情，她的重大事件记录上，清楚地写着：“有一个女的，姓马，重点关注。”这天早晨，刘美琴看吕翔开车出了小区，就直奔吕翔的公司。

刘美琴到了吕翔的公司，跟前

台说找吕翔。前台告诉她，吕翔在家办公，如果有需要可以给他打电话。“没关系，我是他丈母娘，在这里等他一会儿。”前台听说是吕翔的丈母娘，也就不再多问了。直到上午十一点，刘美琴还端坐在那里，一些好事儿的开始打听。

听说是自己师傅的丈母娘，小马惊出一身冷汗，这还了得！丈母娘大人在公司等了一上午，自己却没有招待一下，太不像话了，于是把丈母娘大人请到了会议室，倒了杯热茶。刘美琴看小姑娘长得漂亮又热情，就多问了一句：“姑娘，你叫什么啊？”“阿姨，我姓马，您叫我小马就行了。”听说对方姓马，刘美琴的好感统统在心里化成了一声“呸”。

小马转身就给吕翔打电话汇报了，吕翔一听愣了，告诉小马自己当天不去公司，让小马帮忙把老太太送回家。小马回来跟刘美琴说了后，刘美琴的火一下子就起来了：什么意思？老娘都等了你一上午了，你说不来就不来，让我的脸往哪儿搁？刘美琴对小马说：“你让吕翔自己跟我说。”小马听出点火药味，又给吕翔打电话，催师傅快来。吕翔赶紧慢赶，终于抢在中午进了公司。刘美琴看见女婿的一瞬间，只想起一句话：“先找个地方吃饭吧。”吕翔开车带着刘美琴到了晓蒙学校附近的一家西餐厅，给晓蒙和自己老爹打电话，让他们到餐厅吃饭。

刘美琴终于回忆起了吃饭的目的，赶紧掏出早晨写的演讲稿：“吕翔，有些事儿，我要跟你说……”吕翔听完说道：“妈，你误会了，我跟小马真没什么。”刘美琴早就料到吕翔不会承认，此行的主要目的是敲山震虎，告诉吕翔她已经盯上他了。

“有则改之无则加勉吧。”刘美琴总结道。“我真没有，这样吧，我拿我死去的亲妈发誓，我要是真跟其他女的有什么，就让我妈把我带走。”“行了，你也别让你妈泉下不得安生了，我去一趟厕所，等晓蒙来了再说，你好好哄哄她。”

吕翔还想理论，人家却不给机会了，郁闷至极。这时，顾晓蒙和吕志高也到了。吕翔把自己正找养老院的事故告诉了顾晓蒙，虽然他的提议是好的，但晓蒙心里有点不能接受：“我妈现在还清醒，就这么把她送去，她受了刺激，病情恶化了怎么办？”“晓蒙，如果不是没有办法，我也不想把妈送去。你好好想一想，这是对咱们所有人最好的办法了……最后我再跟你谈孩子，这个孩子，你要是没准备好，咱可以不要，但你不能跟我说你是为了你妈，你要打掉，我接受不了。”

吕志高看出了晓蒙的心思：“晓蒙，你是孝顺孩子，但还得考虑现实。我跟吕翔共同决定了，我和你妈一起去养老院，我陪着她。”晓蒙感激地看了看老吕。“晓蒙，你能同意把你妈送走么？”晓蒙冲吕翔点点头。

那天晚上，吕翔搬回家住。晓蒙默许了吕翔给母亲找养老院的建议，仔细看了吕翔整理好的养老院材料汇总。她听着丈夫的介绍，脑子里想的是将来的另一件事儿：在加拿大，弟媳妇能为母亲这样操心吗？如果每天吃面包，母亲不习惯怎么办……睡不着的顾晓蒙索性起来搜索各类老人进养老院的信息，看到不少负面新闻，就更加心惊肉跳了。

吕翔万万没有想到，一夜美梦之后，晓蒙的态度转变了，不但不同意送母亲去养老院，连对送刘美琴

去加拿大都开始质疑。最后吕翔受不了了：“去不去加拿大这件事以后再再说，我就知道，她的病情如果照这样发展下去，必须送专业机构看护。”“吕翔，就当求你了。”“晓蒙，这一次我必须当这个坏人。如果换成是我爸我妈发生这种事，我肯定跟你一样接受不了。但你跳出来好好想想，我们把你妈留在家照顾，给你你认为幸福的晚年。她幸福不幸福不得而知，但你跟我，我们有多少时间和经历会因为这点无法确定的幸福，被消耗掉？我们的孩子呢？你给了你母亲无私的爱，是牺牲你自己，牺牲我和我们的孩子换来的！”

无解，又是一个无解的题。

此时，已近五月，北京一夜之间飞了满城的柳絮。艺术节也在五一假期前拉开了序幕，直到张朵朵率领彭帅和魏激在主持人选拔比赛上，一举拿到男女主持和艺术节闭幕晚会总策划三个位置，顾晓蒙才惊觉，这么多年来，这是自己唯一一次因为家里的事儿，把孩子们的事儿忘得一干二净。

班会上顾晓蒙特别表扬了孩子们，也承认了自己的错误。张朵朵当众调侃顾晓蒙：“算了吧顾老师，我们不跟你斤斤计较，谁让你肚子里那个才是亲生的呢！你就放心生孩子，我们不给你惹事儿。”其他的孩子也纷纷附和。关于张朵朵和彭帅“早恋”的事儿，她也不再担心了。不管恋没恋，现在看起来是良性发展。

后来的艺术节上，张朵朵虽然在预算非常有限的情况下，呈现了一台精彩纷呈的晚会，看得所有人都瞠目结舌。顾晓蒙嘴上笑着，心里骄傲着。